Сочинение Елькиной Веры
«Будущее планеты в наших руках»

       Слово “экология” уже давно прочно вошло в нашу жизнь. Его можно услышать по телевидению и  радио, прочитать в книгах, газетах, журналах. Тема “экология” стала модной. Произошло это не случайно.

       С развитием цивилизации воздействие человека на природу становилось все более мощным и к концу двадцатого столетия достигло огромных масштабов. Развиваясь, человек стремился покорить себе все, что его окружает. Это стремление оказалось губительным.

       Из биосферы человек всегда черпал и черпает все необходимое для жизни: продукты питания, различное сырье, полезные ископаемые. Часто он берет все это от природы в очень большом количестве и использует нерационально, не задумываясь при этом о  последствиях. А последствия необдуманных действий бывают не только очень печальными, а и катастрофическими:  Чернобыльская авария; взрыв атомных бомб, сброшенных на Хиросиму и Нагасаки; аварии на нефтяных танкерах; гибель Аральского моря; ядовитые отходы промышленных предприятий … и, как следствие этого, - кислотные дожди; грязные водоемы; тяжелые болезни и гибель растений, животных и человека…

       Проблем возникает очень много. Мне бы хотелось немного остановиться на одной из них – исчезновение лесов.

       Лес – это большое природное сообщество, это дом для многих живых организмов. Лес снабжает нас строительным материалом и топливом, он – источник грибов, ягод, лекарственных растений. А еще лес называют “легкими планеты”, потому что лесные массивы в большом количестве поглощают пыль, углекислый газ, выделяют кислород.

       Нерациональное использование лесов приводит к тому, что площадь, ими занимаемая, с каждым годом уменьшается. Ежегодно с лица Земли исчезает 11 млн. га  леса, при этом лесовосстановление  в 10 раз ниже!

       В чем же заключается нерациональное использование лесных массивов? Можно привести такой пример: очень часто на определенной территории лес вырубается полностью, а вывозятся только ценные породы. Остальные спиленные деревья остаются разваленными на месте врубок. Другой пример:  вырубка в разновозрастном лесе приводит к гибели молодняка (он часто бывает просо затоптан тяжелой техникой!)

       Очень часто обширные лесные территории гибнут в результате сильных пожаров. Кроме того, леса очень страдают от загрязнения выбросами промышленных предприятий и транспорта.

       Гибель лесов ведет за собой и другие тяжелые последствия: опустынивание, нарушение водного режима рек, утоньшение озонового слоя.

       Говоря о гибели лесов, я вспоминаю свои родные места. Село, где я живу, со всех сторон окружает лес. С одной стороны – ельник, с другой – лиственный лес, а на противоположном берегу реки – сосновый бор. Лес по-своему красив в любое время года. Жарким летом лес полон ягод и грибов. Ранним весенним утром там поют птицы, встречая восход солнца. Невозможно даже описать красоту зимних пейзажей и золотого осеннего листопада! И мне всегда казалось, что эта красота вечна. Увы, все оказалось иначе. Недалеко от села началась вырубка леса. Законно и незаконно лес стали вывозить тоннами. Там, где когда-то могучей стеной возвышались вековые сосны, остались одни пни и мусор. День и ночь большие машины увозят неизвестно куда спиленные деревья, а вместе с ними исчезает красота моего родного края…

       Если рассматривать в целом состояние окружающей среды, сложившееся на Земле, то можно дать ему определение – экологический кризис. И нет на сегодня более важной задачи, чем поиск путей выхода из него.

       Кто-то предлагает увеличить число заповедников. Кто-то – запретить использование химических удобрений в сельском хозяйстве. А кто-то требует закрыть промышленные предприятия. К сожалению, не все так просто. Если предположить, что удастся закрыть промышленные предприятия, отказаться от пестицидов и минеральных удобрений в сельском хозяйстве, что произойдет?  Перестанут работать фабрики и заводы, замрет транспорт, города и села погрузятся во мрак и холод. Останется без средств механизации и удобрений сельское хозяйство. Наступит хаос, голод, нищета. Вывод: следует искать компромиссное решение.

       Где же выход? По-моему, он есть. Чтобы выжить, человечество должно научиться жить по-новому, а проблемы решать вместе. Необходимо международное сотрудничество. Шаги к такому сотрудничеству уже делаются. Так  всемирная конференция Организации Объединенных Наций по окружающей среде в 1992 году приняла  “Повестку на 21-й век” – программу на следующее столетие, направленную на достижение двух целей: высокое качество окружающей среды и здоровая экономика для всего мира.

       И я верю, что у нас все получится. Вместе мы преодолеем экологический кризис, исправим обстановку в стране и во всем мире. Конечно, для этого потребуется немало средств и времени. Главное, во всем оставаться оптимистами, верить в себя и помнить, что недостижимых целей не бывает.

