«Край мой Вятский»

Выполнила: Демакова Ксения Алексеевна, ученица 11 класса, 

Край любимый! Сердцу снятся

Скирды солнца в водах лонных.

Я хотел бы затеряться

В зеленях твоих стозвонных.

                     С.А. Есенин

       Эти строки – признание в любви Сергеем Есениным своей Родине. Поэт живет и дышит этой любовью в Родине. Я с полной уверенностью соглашаюсь с его словами, ведь также люблю свою Родину.

       Для меня Родина – это прежде всего мой родной край, моя деревня, которая носит интересное название – Кривец. Сейчас практически невозможно найти название этой деревни на географической карте. Численность населения  стремительно уменьшается с каждым годом. Но каким бы он ни был, все-таки Кривец – это моя малая Родина. Я горжусь тем, что живу в такой замечательной деревне. Я родилась и выросла здесь. Мне известны все дороги и тропинки, я знаю здесь каждый кустик, каждый ручеек, мне знаком каждый из жителей этой деревни. Каждая разлука с родной деревней вызывает чувство тоски. А возвращение домой – всегда радостное событие для меня.

       Я не перестаю восхищаться красотой природы: зимой – это суровый холод, далекая и прекрасная красота ночного звездного неба, непрекращающийся снегопад, огромные снежные сугробы и много, много снега; весной – это полное пробуждение природы от зимнего сна, обновление лесов, чуть ощутимая прохлада, редкий, но долгожданный солнечный лучик; летом – свежий, чуть горьковатый запах березовых рощ, легкое дыхание ветерка, невыносимая тридцатипятиградусная жара, от которой никуда не убежишь, курчавая белизна облаков, таинственный блеск утренней росы на траве; а осенью – это чарующая, ни с чем не сравнимая прелесть и пестрота лесов, скучный, монотонный дождь, надоедливая грязь, первые заморозки и первые снежинки в осеннем морозном воздухе. В этом году осень особенно удивительна. После первого снега, который выпал в конце октября, природа подарила нам еще несколько теплых осенних солнечных деньков. Я думаю, что мы – деревенские жители, особенно остро чувствуем связь человека и природы, ведь не было дня, чтобы мы прожили без неё.

       Чуть больше года назад я стала задумываться над названием своей деревни, мне стало интересно ее прошлое, история образования, история заселения и существования. На все эти вопросы я нашла ответы, когда провела небольшое исследование. Оказывается, центр Кривецкого сельсовета, деревня Кривецкая, образовался в середине  17 столетия. Первыми жителями были переселенцы с низовьев реки Вятки в верховья по реке Моломе. В место, где теперь расположена деревня, первыми переселились четыре семейства. Фамилия этих переселенцев была Бушуевы. Немного лет раньше переселенцы с этой фамилией поселились в с.Окатьево, ниже по реке Моломе.

       Первые постройки на правом берегу Моломы, где расположено множество береговых ключей-родников. Лес на постройку жилых домов и хозяйственных построек был на месте застройки. Очищенные лесные вырубки осваивались под полевые массивы. Родники давали воду для людей и домашнего скота.

       Первые переселенцы были Бушуевы, а позднее, когда власти узнали, что есть жители, через связи поселились Громоздовы.

       Когда поселение было официально зарегистрировано и взято под контроль власти (в начале 18 века) Никольского уезда, Велико-Устюгской волости, прибыли еще поселенцы под фамилией Суворовы.

       С ростом семейств осваивались и земли под пашню путем подсечно-огневого метода. Освоив земли до облегающего поля речки Ковырзы, уездное начальство не разрешило дальнейшее освоение вблизи деревни Кривецкая. Поэтому стали осваивать наделы вблизи малых речек. Так образовались от переселенцев из д. Кривец деревни Поломка, три Плоски, Узановская, Ивашевская, Крестовская, Притыцкая. Малые деревни разрастались по наследственному признаку.

       Название деревни Кривец произошло от места расположения на реке Молома, где Молома делала два кривых изгиба в виде восьмерки. В честь этих изгибов названа деревня и место на реке.

       Деревня растянулась на 2 километра по правому берегу реки Молома. За рекой был вековой лес, который вырубался и сплавлялся весной до г. Котельнича, а дальше по реке Вятка в нужном направлении.

       Деревня Кривецкая находится в 130 км от г. Котельнича и в 90 км от с. Опарино.

       Д. Кривецкая была центром колхоза «Победа», в котором было 8449 га земли, в том числе 3606 га  с/х угодий, пашни 2116 га, сенокосов 852 га, пастбищ – 558 га.

       Раньше деревня входила в Шубенскую волость, Никольского уезда, Велико-Устюгской губернии. Волостное управление находилось в с. Красное, где всем ведали волостной писарь и старшина. Население было неграмотным.

       Первым учителем был старик-самоучка Бушуев Яков Галантионович, который учил подростков и парней грамоте в зимние вечера на посиделках. Но его мало кто слушал, считали старика полоумным.

       В 1901 году в деревню приехал из волости сельский учитель Томилов Сергей Данилович, а через год – учительница Прасковья Максимовна. Школы в древне не было и год учитель ходил по домам, учил детей и кормился там и ночевал там же. Хозяин был обязан предоставить помещение на полные две недели, кормить  учителя и предоставлять ночлег.

       В 1902 году крестьяне своими силами построили школу. Посещение школы было ограничено, учились только способные ребята и дети зажиточных. За обучение платили деньги и обеспечивали дровами.

       До революции медицинских учреждений в округе не было. Каждая крестьянская семья была 15-20 человек. Любая семья обеспечивала себя сама всем необходимым (одежда, обувь, жилье, сами растили хлеб, растили лен и делали одежду, обувь делали из выделанных шкур животных, плели лапти из бересты, коры и льна).

       До 1900 года в деревне было около 46 дворов, с населением 400-500 человек. Потом пошло расселение крупных семей и к периоду революции было 105-110 хозяйств.

       Имели наделы, которые пересматривались через 25 лет. За это время семьи то вымирали, то увеличивались, а наделы не менялись.

       До революции почтовая связь была с волостным управлением, с промышленными и торговыми центрами связи не было.

       Торговля велась в определенные дни, ярмарки в с. Красное, куда приезжали торговцы и съезжались все население округи.

       В основном все жители д. Кривецкая занимались ведением своего крестьянского хозяйства: обрабатывали землю, кормили скот. Держали коров, овец, свиней, лошадей. Лошадь была основной тягловой силой. Летом вели хозяйство, зимой нанимались в извоз, возили грузы в с. Никольское.

       В основном жили, кто как сможет.

       Вот такой интересной оказалась история образования моей деревни. Я делаю вывод, что Кривец, с одной стороны – это такая же деревня, как и миллион ей подобных по всей стране, но в то же время она такая единственная и неповторимая.

       Кривец располагается вблизи р. Моломы, а это придает ему еще больше живописности. Вся деревня раскинулась с двух сторон одной общей центральной улицы, на которой находится ДК, школа, почта, магазины, администрация Фермерского хозяйства «Колосок». Поражают своей красотой большие, с резными окнами, красиво отстроенные дома, и таких не мало. Многие из них окружены заботой и вниманием, поэтому не имеют себе равных. Как жаль, что наряду с ними еще имеются сиротливо притаившиеся, с ветхими крышами и заколоченными окнами избы. Они заставляют подумать о том, что скоро, может быть, деревня опустеет вообще. Все чаще по дороге домой можно встретить пожилую старушку, все реже можно услышать детский заливистый смех.

       За год рождается не более 3-х малышей, иногда не рождается вообще, а умирает в два, три раза больше. Несмотря на это жизнь в деревне бьет ключом: В ДК проходят различные мероприятии, регулярно собирается женсовет, клуб «Ветеран» также ведет активную деятельность. Каждый год 9 мая жители д. Кривец собираются у памятника героям Великой Отечественной войны на общественный митинг, чтобы поздравить тех ветеранов, которые участвовали в войне и вернулись на Родину. Тех, кто выжил было немного, а сейчас их всего пять:  Манина А.А., Котельникова А.М., Шубина К.В., Пономарев И.Ф., Громоздов В.М.

       В д. Кривецкой проживает около 300 человек, среди которых значительную часть составляют люди пожилого возраста. В их числе те, которые достойны особого уважения. Таким является и мой дед – Демаков Василий Николаевич.

       За свои 68 лет он сделал столько, сколько не сделал любой другой человек нашей деревни. За его плечами многолетний труд и опыт. Его руками построены десятки домов в деревне.

       Плотницкими работами он увлекался смолоду, с 3 класса плел корзины из веток ивы, из корней. Впервые принял участие в строительстве дома с отцом, когда переехали на Кривец. Тогда дом полностью построили своими руками, без чьей-либо помощи. Это и был первый большой опыт в возведении домов.

       Сейчас, спустя много лет, многое изменилось, как говорится – много воды утекло. Уже не то здоровье, не то терпение, не тот настрой, но интерес к плотницким работам все-таки остался. Именно поэтому дед продолжает заниматься любимым делом, несмотря на свой возраст. Уже 10 лет он трудится в столярке на благо себе, родным, близким, выполняет самые разные заказы, которые поступают из разных районов нашей области. Не так давно, например, он сделал стенку на заказ из п. Опарино. Над этим заказом он трудился 3 месяца, а получилось просто замечательно – это бесценный труд. Столярка для него второй дом, ведь здесь он проводит большую часть дня.

       На вопрос: «Что вы моете сделать?» он отвечает: «Все, что душе угодно!» Действительно, дед изготовить может все. Табуретки, столы, цветочницы, тумбочки, шкафы – ему все по плечу. Сейчас он называет себя столяром-профессионалом, а это действительно так. Дед нигде не учился своему мастерству, этим талантом его наградила природа. Эта профессия сейчас очень престижна. Но все старания деда передать свой опыт внукам напрасны. Наверное, дело в том, что молодое поколение не считает это дело актуальным.

       Человек, который занимается таким делом, должен обладать внутренней красотой души, а у деда она именно такая – красивая. «Если ты не уважаешь красоту, - говорит дед, - то и дело у тебя никакое не получится». Человек, работающий с деревом, должен обладать способностями художника или скульптора, именно с этими профессиями сравним столяр.

       Для деда любое дело, за которое он взялся, обязательно получится, пусть  даже и через месяц, не зря он называет себя самоучкой. Невозможно представить его без работы. Днем он пилит, строгает, работает с разными станками в столярке, а вечером плетет рыболовные сети – еще одно его любимое занятие. Кроме того, дед вместе с бабушкой занимаются пчеловодством – дело, которым занималось и занимается все поколение Демаковых.

       Конечно, дело деда требует особого уважения. Не случайно, дед очень авторитетный человек, его мнение уважает каждый, а не редко даже обращаются за советом в том или ином деле.

       Его работы вызывают восторг и удивление. Про таких говорят: «Мастер своего дела».

       В истории Кривца не упоминаются имена таких людей, которые прославили бы деревню. Были такие, которые, получив высшее образование, уезжали из деревни, но не добились особых успехов. Но это вовсе не значит, что это еще не произойдет. Сейчас все в наших руках, в руках молодого поколения, и кто знает, может быть, о нашей деревне еще узнают.

